念佛

彼时于佛的色身及刹土的功德庄严等,不需按生起次 第现相明晰那样的法规。打比方说,就像现在很远的地方 有位好上师安住的情况,他有这个那个功德,讲这样那样 的法,在他的住处中有那么多法及物的财富,等等。这些 悉皆听闻后,多次对此作思维,导致仅仅以此心就被夺走 了一样。"唉谢热!渴慕哉!"心里认为何时到彼上师住 的地方的话,有个能到办法的话,父母、兄弟、亲戚等谁 的话我也不听,谁也不过问、不作商量而非走不可!需要 这样断定。

这里并不需要做到像生起次第里要求的那样, 观佛的色身, 连眼珠的黑与白都要清晰、分明地显出。对于阿弥陀佛的色身以及极乐刹土的功德庄严等, 只要做粗略的想就可以。

这里对于修心的方法和转心后的状况用譬喻来说明, 因为极乐世界的事情非常甚深,不可思议,这就要用切近的 方式来引入。就像在遥远的地方,一片青青翠翠的草原上, 在很好的屋子里住着一位好上师。他持戒精严、有很高的 三摩地境界、通晓一切佛法、具有大证量、非常慈悲、有广 大的弘法事业等等。他就在那草原的道场上,身边围绕着非 常多的具缘弟子,佛法事业相当兴盛,日日不断地传讲佛法 ,传了这样的法、那样的法等等。在他驻锡的地方,有那么 多正法的财富,又有物质财富等,好殊胜啊!

真切地听到这些后,不由自主地多次缘着他去想、去思维,仅仅这样,心就已经被夺走了,再也不动了,口中说"唉谢热!"这是藏人发出的感叹语,也就是认识到那里太殊胜了,不得不去了。像这样,已经起了要去的念头。之后还要强化这个心念,心想:那位好上师在的地方,我什么时候能到呢?如果有个能到的办法的话,那父母、兄弟、亲戚等谁的话我也不听,也不去问谁,不跟谁商量,我是非走不可

了。像这样, 心里彻底断定下来, 到了这个地步, 就出现往, 那边去的缘起了。

而且忘不了彼义,如同喝了葡萄酒一样,再再欲品尝功德的甜味,无论品尝几许都无满足,对此心数数地转到上面。即是按这样一模一样地做而净修。此处没能写到刹土庄严等,故需从他处了知。

这以后,心里一直忘不了这件大事,对于其中的种种意义始终无法忘怀,就像喝了葡萄酒后,再再地想喝那样。他的心已经动了,起了欲,再再地想品味功德的甘醇,品多少都不满足,心数数地转到这上面。也就是,对于那位好上师的功德情况、当地正法兴盛的情况等,再也难以忘怀。这就是以胜解出了欲,以欲出了不断缘念的行为。他一而再地想啊想,不断地回想、品味,怎么都想不够,一次又一次地想着。就像世间人思念恋人那样,忘不了他的好,脑海里全是他的音容笑貌等,这就是取了可爱相、功德相。在佛法里,心里最重视的当然是上师,对于上师的各种德相、殊胜处等,怀着欲求的心不断地缘念、忆念。要像这个譬喻所说,对于极乐世界和阿弥陀佛,一模一样做了以后净修。

"刹土庄严等"指"三庄严"—— 刹土庄严、佛庄严、菩萨庄严。这里标出,对于三庄严的各种情况,要从其他教典中得到了解。譬如学"净土三经一论"——《无量寿经》《观无量寿经》《阿弥陀经》和《往生论》,得到具体的了知。不仅要熟读佛经,对于《往生论》也要熟悉,那里将《无量寿经》等中的庄严归纳为29种,一类一类加以说明。心中对这些非常熟悉以后,就好观佛功德、刹土功德等,由此生起希求心,因此,进入闭关实修前要有足够的闻思基础。

这里实修要发起的,就是《无量寿经》所讲的往生四因的关键点或者中心之处——一向专念阿弥陀佛和一向专念极乐国土,这成为闭关修持的中心课题。所以要知道,往生净土的根本因是由信愿发起念佛、念刹土之心,由这种力量直接跟阿弥陀佛相应,跟愿海相应,而得到佛的摄受。

那怎么来起呢?要遵循三缘起链。这里多珠千仁波切 举藏人很好理解的譬喻,懂了譬喻就知道心里发展的进程、 状态, 以及缘起上出现的净土正因的内涵。那就是, 从我们 这里往西方过了十万亿个刹土, 在那很遥远的地方, 有无上 的上师阿弥陀佛, 他有无量光、无量寿、无量眷属等这样那 样的功德,不可思议。他向地上菩萨们宣说甚深空性、广大 五道十地等的法门。国中遍演法音, 水声、风声、鸟声等都 在说法, 比如念佛、念法、念僧, 宣说苦、空、无常、无我、诸 波罗蜜多、慈、悲、喜、舍、空、无相、无愿等的法门。之后 想到, 在他的安住处里充满了正法的财富。那里出现的色声 香味触等五尘庄严不可思议, 有那么富足的功德财富。下至 一花一树都是佛的妙心所现, 有不可思议的功能、力用, 多 少具天眼者也没办法描述那里色法的功德、品质, 没办法测 到它的相状、数量、力用等。像这样. 发现有这么殊胜的国 土。而且, 在阿弥陀佛座下有无数一生补处菩萨, 如云如 海、如尘如沙。

像这样,从释迦佛那里听闻以后,就按照经教一次又一次地思维,思维到心完全被夺走,再也忍不住了,一定要去。这时就发生了特别欣慕渴仰的心,由此会发生胜解和欲的状态,或者说信愿的状态。这个状态要达到断定的程度,万牛莫挽。心想:我一定到那位好上师那里去。什么时候能去呢?有去的办法的话,父母、兄弟、亲戚等谁的话我也不听,谁也劝不转我,而且谁也不问,不跟任何人商量,我马上要走,非走不可。这就叫"万牛莫挽",任何人都拉不回来,一往直前地往那边奔,一定要发生这样的心。

这时候他就断定了,成了铁定的净土分子。一心寻找那位上师,要到无上的上师阿弥陀佛那里去;他要过那样的生活,受用极乐佛国里的无数法、无数妙相等;他要找那样的法友,跟清净大海众菩萨一起修学等等。从此以后就解脱、做菩萨、实现普贤行愿了,能在十方尘尘刹刹当中发挥智悲力的大用等等。他想过这样的生活,完成这样的人生,已

经认定这件事了。

这就看到,首先由思维佛和刹土的功德发生了胜解,这是任何人、事等都无法引转的一种认定;然后起了猛利希求的欲,那是根本停不住的,没办法忍受还要待在这里,一心要去,这股力量谁都挡不住,家里最亲的人也不管,世间的事也不管,就想去那里,出了这个状况,缘起上就发生了信愿;以这样的力量,就出现了一向专念阿弥陀佛、一向专念极乐刹土的心,这就有了净土缘起的根本。念佛和念刹土是净土行业的根本、中心点,其他修善、发心、回向等都是围绕它的。

一旦出现这个状态,之后心里就一直忘不了,知道世上没有比那更好的了。用世间话来说,就是已经出现了最爱,没有超过它的了,这就叫做"欲"。之后当然出现精进,就像喝了葡萄酒一样,再再地想尝,尝一次不够再尝一次,尝无数次还是满足不了。也就是心里再再地忆念:那么好!那么好!一直在回味那功德的甘甜,无论念多少次都不会满足。如果发生了这样的心,那净土修作上的勇悍心力就出来了,这叫"精进"。然后心数数地转到上面,这就开始有了大势至菩萨所说的如子忆母般的念佛状态,这样的话,"忆佛念佛,现前当来必定见佛",这就在缘起上跟弥陀、净土连接上了。

念刹土

莫作庸俗观

极乐世界里,宝树水花及衣食等的受用,以及妙宝地基的功德等,凡所说到的一切,不能按牧区中酥油多的情况、农区中茶和青稞多的情况,以及地方好玩、人很好的情况而了解。

忆念极乐国土时, 国中的宝树、水、花、衣、食等的受用以及宝地的功德等, 对这一切功德庄严都不能庸俗化地理解。按藏地的情况来说, 不能想到像牧区酥油多、农区茶和青稞多等那样(这些是藏地的贵重食品); 也不能想那个地方好玩, 草地上开满了鲜花, 上面有蓝天白云, 还有很高的

山峰,一眼望去像天境一样;也不是想那里的人很好,诚实、厚道、善良等等,这么想就成了较好的人间地区。不但不能这么想,也不能想象那里像天界一样,这些都庸俗化了。如果这样去想、去认识极乐国土,那就生不起大的愿欲,不会出现一心向往,所以,要如理如量地观察,应当在比量上回到它相应的位置。

通过如理观察才知道,它是十方世界所无,无数倍超过世间人天。国中的色声香味触五尘受用,以及宝地、宫殿、楼阁、花池等设施,无不圆明具德,都是如意宝性,是如来妙心的变现。这样了解,才会生起深心希求的意乐。也就是对极乐世界的殊胜功德发生了胜解,由此发生励力求的欲,然后一心精进地修集往生资粮。

缘起上的要点很重要。从三缘起链来看,如果把某事物的功德、利益看低了,那产生的胜解就不高,发展出来的欲和勤也就较低;如果能放到相应的位置,如实地看到它很高,那么由此出现的欲和勤也会很高。譬如世间的地区、学府、物质等,当发现它品质卓越,胜出一般时,对它的欲、寻求它的勤都会相应地提升。应当了解这个道理。

由对比思维抉择认定

现在通过两层比较,认定极乐刹土的殊胜利益,成为心中最欣慕之处,从而一心希求往生,所以,在这上面修习胜解非常重要。这又要透过比较来认识,客观、理性地见到往生极乐世界的利益,深深地体会到它的无比殊胜后,就会一心缘念刹土、缘念弥陀。这种心一定要发展出来,它是往生最关键的因素。

所谓"两层比较法",首先对于秽土中的恶劣环境和善妙环境做对比,然后对于秽土的善妙环境和极乐净土的环境做对比,由此就突显出极乐世界的无比殊胜。对比的要点是观察在此环境中修法的状况如何,这将决定我们解脱、成佛的速度、难易度等等。这样衡量以后,自己就完全能定下来,从此一心趣往极乐世界。

思维时主要把握住共业场的作用力。选择生在什么世界,要看这个世界的环境状况如何,而环境状况唯一在修法的力量上观察。我们都有想利益一切有情而完成佛果的愿,为此,选择受生在什么刹土非常关键。如果在某个刹土里修持,难以完成佛道,那离成满普贤大行愿海就很远;如果在某个刹土里能够迅速完成佛道,那很快就能实现入到无数世界里普度无量众生的悲愿。由于这个原因,普贤菩萨在《行愿品》里号召华严海众共同往生极乐世界。这就是抉择刹土的问题,由此显出极乐刹土的无比殊胜,从而一心欣求,这是抉择大义之后的认定。

由许多业行恶劣的罪性有情所摄持的环境中,虽然做善法的有一两个,但自己善的光发不出而力小。此是由罪的增上果的力用所致。是故如此的环境中,做善法者命短、弱小,什么样的不欲都会出现。

恶世界的状况主要从两点来认识:一、有情心之间的相克:二、共业潮流的席卷。

娑婆世界自从人类无量岁递减下来,到今天人寿百年,已经处于五浊非常深重的时期。起初是一个人出现一种机心——想违背正理的心,从这一念邪恶逐渐发展开来,感染性非常强,他的第六意识就变成黑意识了。之后很多人开始妄语、邪淫、不与取、杀生等等。这样不断地传染,人们的见解、心态、行为等越来越来浑浊,感得的报体也越来越恶浊、寿短等等,不断地递减下去,这就是万法的自然规则。像这样,人们的心变黑了,而且不断地弥漫、传播、感染,这股黑势力又积聚,又不断地扩散,变得更邪、更乱、更自以为是等等。

这就看到,这个世界从见解和行为两方面变得越来越浑浊。具体说到劫浊、见浊、烦恼浊、众生浊、命浊五方面,但根本点就是见解(见浊)和行为(烦恼浊)。"劫浊"是世界浑浊的共相,没有别的体性。"命浊"是有情报体的状况。"众生浊"指身心五蕴的状况,有些解释成有情共同的状

况。从一开始的源头染污以后, 浊流就不断地增广, 逐渐发展到浊浪涛天的地步, 出现了如今的状况。

其次要看到,诸有情心和心之间自然会发生这种反应:如果见解、行为相同,就认为是同类,划分成自己范畴里的人;如果见解、行为不同,就认为是异类,属于其他范畴里的人。所以在整个世间界里,魔界和佛界一直在相争。魔界代表颠倒意识,完全背离真理的力量形成了魔界,由欲界第六天的魔王波旬作首领;佛界就是随顺正法出现的力量,这两方面的力量此消彼长。可怕的是,世上魔的势力越来越强,形成了极其庞大的群体力量,有方方面面的见解、行为、规则、发展等等。当这股力量发展到无法逆转的地步,那时正法的光明就会彻底息灭,整个世界的人们都陷在邪恶机制的运转中。像这样,会出现极其可怕的颠倒堕落的情形。

在这样的环境里, 当然正和邪是对抗的, 如果正不能压邪, 那就要被邪压, 这就是心和心之间的规则。譬如, 两个人见解不同, 一个认为世界有常、乐、我、净, 一个认为世界是无常、苦、无我、不净的, 这两种心态相对立。前者想造出很多常、乐等的假相, 或者维护自己的颠倒言论, 后者认为一切都苦的、虚假的, 我要出离这里。这两者碰到一起就出现了矛盾, 而人由于我执的力量, 都想说服对方, 而且有想控制对方的本能。譬如在一群邪见者的环境里, 他们喜欢吃喝玩乐、随意性交、颠倒人伦等做各种邪恶的行为。如果当中出现一个正人君子, 那些人当然不接受他, 因为跟他们是相反的, 所以会排斥。如果这个人行善, 他们就会打击, 或者这个人行离欲的法、修出世法等, 那就会受到恶友的干扰等等。这就看到心和心之间相克的关系。处在这样的共业环境里, 行善的力量就发不出。

再说,在十方世界里,我们娑婆世界属于秽土,相当污秽,充满了暴恶有情众。尤其到了五浊深重时期,从《悲华经》中可以看到,这个时代的人,千佛都不救,因为没办法救,实在太恶劣了。人们不孝父母、不敬沙门修道人、妄

语、绮语, 做各种狡诈、恶劣的行为等等, 简直无药可救。只有释迦佛特别悲悯浊世的苦难众生, 在人寿百岁时降生到这个世界来成道、说法, 但也只住寿80年, 很快就过了。到了今天, 世上充满了造罪者, 人们的黑业摄持了整个国土。处处可以看到, 人心变得非常邪恶、颠倒、自私。不认为世界是苦, 追求五欲, 不肯出离; 不认为有因果法则, 认为可以通过任何手段肆意妄为, 成了连起码的人伦正道都难以见到的时代。

由于个别的因缘,这里还会出现一两个行善有情,就像大海里的几滴水一样。然而在黑暗时代里,共业潮流汹涌澎湃,业浪越来越浊,人越来越邪。自我声张、颠覆法则、随意妄为、尽情发泄等的各种黑业力量越来越大。在这种情况下,黑法会克白法。就像在很浓的苦水里放一点糖,不见甜的味道。或者在汹涌的业流中,游泳本领不强的人不断地被冲刷,没办法逆流而上,虽然很想往上,但由于只是初学,发现根本维持不住向上的势力。同样,在这个世界行善进一退九,修道极其困难。这样就了解了这个刹土的情形。

所谓"不欲的事都会出现",要抓住两个要点:第一、在这世间,连业果正见都不被支持,人们基本处在业果愚当中;第二、发展出了自由意志。既然没有因果律,而且心是自由的,那就随心所欲,什么都可以做,什么都可以发展、颠覆等等,这就给邪意识的滥行创造了极大的空间。邪意识最可怕了,它可以有无穷无尽的想法,出现无穷无尽的捏造、颠倒等。

这样就知道,一旦冲垮因果和律法的堤坝,业流将无穷无尽地发展,这是因为人心脱离了正法的轨道,像野马狂奔,又像细菌繁殖一样。因上变得这么可怕,那它的业相、果相决定极其可怕。因此,处在这个环境里,很少看到想要的正法因缘,而不想要的非法因缘铺天盖地,出现各种染污因素,导致自己身心受影响,变得麻木、迟钝、没力量,处处遇到违缘障碍等等。像这样,不想要的非法因缘处处会出

现。

接下来, 把自身放在这个世界里观察, 看看在这里修大乘道的情形如何。这又要透过因缘观做客观的抉择, 才会得出正确结论。这样理性地抉择以后, 才会有选择合适刹土的心。

我们可以算在"做善法的有一两个"的行列里。然而降生在五浊深重的娑婆秽土,黑的势力这么强,导致寿命非常短,只有几十岁,这个时代的状况就是如此。就像贫脊的土地里长出的庄稼都瘦弱干枯、营养不足,因为它的功能不够,这是大环境决定的。同样,自己以业力投生到有缘父母家中,但父母的种子只有那么一点,共业的潮流已经限制住了,生在这个世界不会超出这种素质。得到的身体就这么一点,不超过两米,从前后几十年去观察,会发现人的体质越来越差、力量越来越弱了。这都是身不由己的。观察不同地方的庄稼生长情况就发现,染污度大的地方,庄稼长不好,没营养、不能养人等等。从生存的资源去看,的确不是一己之力所能左右的,巨大的共业之轮在掌控着,生到这里差不多就是这个状况。

不仅如此,只要在这个世上生存,就不得不被黑方的势力牵制、克制。黑法的力量太大,整个世界已经到了这个地步,造恶的中心以及周边全部按照颠倒的见解、行为在运转。轮王时代正好相反,轮王以自身巨大的福德力,带动全世界的人民行持十善业。那时转的是十善业道的业轮,现在转的是十不善业的业轮。像这样,只要处在秽土浊世,就像进了高速旋转的轮盘里,一般凡夫能跳出来吗?能不受影响吗?不可能!

再放在自身上看。我们受生在这个世界就决定了寿命很短,因为种子的力量弱。身心状况都很差,身体没有精力,心很难发出正面的力量,反面恶性的力量却很大。因为从小受邪熏,各种颠倒见解的种子播在心里,只要耳濡目染一天,染污力量就很大了,严重地影响内心。按一般状况来看

,比如20岁以前熏的基本都是颠倒见解,心上密密麻麻地播下了黑法种子,影响力太大了。认为有常乐我净,赞扬爱情,鼓动人们追求钱财、五欲,并宣扬竞争论、烦恼发泄论、断灭论、拨无因果论等等。像这样,世上充满了颠倒的见解和行为,人们普遍按照这个规则运转。而且,这一切黑法现相都很欺诳,表现出有意义、美好、时尚、有活力等的假相。邪见解熏进去以后,连简单的因果道理等都难以明白,正面的心力发不出来。这就看到,外面的黑方势力压制行善,绝对排除异己,不允许正气在他们的场合里出现,而自身也被毒化得非常严重。

我们作为凡夫,没达到不退转地期间,在汹涌业流的冲刷下,基本没办法逆流而上。虽然有时候想:"我想进步、我要学好",却发现身不由己。一方面被外面的恶势力拉着走;另一方面内在的各种邪见、颠倒习性等左右着心,很难转换。长期努力,积聚很多因缘,才能转一点点,毕竟被毒化得太深了。我们的寿命才七八十年,前面太小不懂得修,后面太老修不动,中间几十年又要工作、成家,加上生病、各种琐事、日常应酬等,就像过去算的那样,一生修法的时间基本不超过两年。而熏进去的邪见解、邪习性的力量特别大,一般人还没意识到这一点。譬如用两年的时间去纠正一个人的邪习性,会发现他的邪观念只是稍微松动一点,有一点往正面发展的倾向,但彻底达成转变非常困难。

在这种情形下,降到最基本的层面来看,发现就连归依和业果的观念都难以发展。因为熏进去的邪观念太多,障蔽的力量太大,要排除非常困难。邪方面千千万万,正方面只有一个,就是要听从法界规则,听从佛的话。但是,邪的观念没解除,正面力量就发不出来,也就没办法一心按法道走。第六意识的颠倒系统非常庞大、复杂,可以不断地蔓延,发展得无穷无尽。如果正面因缘没聚拢,那就没办法扭转,只能被黑业流席卷而去,这也是没办法的事情。像这样,连归依都发展不出,那后面的一切修法功德全部免谈,不可

能在法道上升进。在这种情况下,还能很快完成大乘道吗?

进一步观察,业果正见也很难发展。从小到大熏的全是无业果的邪胜解,认为对自己的行为不用负责,这里面没有业果。第六意识非常狡猾,它认为我这么想一下、说一下就可以绕过去了,不必管什么业果。像这样,邪习性时时都会现行。

再者,就算业果过了关,后面了达轮回全部是苦,彻底看透轮回真相,发生无伪的出离心也相当困难。未来是知识分子时代,信息量潮涌般地增长,人天天熏这些,意识功能变得非常强大,而且难以整合,心识特别复杂、没办法断定。仅仅修个出离心,都需要好多年努力,有很多法上的因缘,才能不受干扰,逐渐在心里发展认识,把原来的邪解替换掉。之后还要发菩提心等等。可见,这条路很不容易走。而且会发现,在这上发展时,正面力量发不出,很难一下子投入修道,因为障碍太多。像这样,在这么短的时间里,法上的内外因缘又这么欠缺,自身的力量这么薄弱,障碍又那么多,修道是非常不容易的。

我们凡夫不要以大成就者自居,要知道,达到不退转地之前,退缘非常多。尤其这个时代,修道基本是进一退九,才进一步就又退了九步。外在巨大的共业潮流铺天盖地席卷下来,内心熏入的各种邪种子时时现行,加上过去造的杂染业缘时时牵引,在这种状况下,人虽然想往上走,但这一切因缘都不断地把你往黑方推进,善的力量很难发出。相反,如果造黑业,那魔党会很高兴:我们又多了一个同类,魔界的势力又扩大了等等。所以,在这个时代造恶业很容易,可以一天二十四个小时高密度、高强度地做,造的业非常猛利,而且一下子就完成了。

我们不是成就者的身份。成就者能转境,在这个世界能逆流而上、挽救部分有缘众生。然而成就者也有高有低,当染污缘非常重的时候,有些成就者也会受到影响。而我们现

在还没达到不退转地,如果想在这个世界达成不退转地,那看看自己的因缘如何?退堕的危险性有多大?修道的进度如何?等等,每个人在自身上检验就很清楚了。看自己每一年进了多少、退了多少;再看过去十年进了多少、退了多少;再看二十年进了多少、退了多少,达到了什么地步。如果修了二十年还是原来的样子,那基本就不必有多少幻想了。像这样,我们要对刹土状况有一种如实的了解,也要对自身的状况有一个如实的了解。

由许多行善有情的业之增上果增上的环境中,就出现 行法力量大,药及明咒的功能迅速见到,善愿容易成就, 以及善的利润大等善相。

善世界的情况与之相反。人心全部往善的方向转,那是一股巨大的善法潮流,恶人在这里站不住脚,不被大众所认可,所以要造恶是发不出力量的,其他负面的作用力也会被压制,这就是增上果的力量。在这个环境中,人心都支持行善,自身行善的力量可以尽情地发挥出来,而且大家合起来行善,使得善法的力量很快聚拢、很容易成办,药和明咒的功能也会迅速见到。由于世上充满了白法的增上势力,正面的事物就容易成熟,处处是支持的力量、福德的力量,成办善愿就特别容易。

"善的利润大",要从顺缘、逆缘方面去衡量。譬如,种子处在不支持生长的环境中,气候寒冷、土地贫脊,经常出现风霜、冰雹、干旱等,那就很难生长,即使能长,结出的果实也很瘦弱。如果土地肥沃、雨水充沛、光照充足等,就能蓬勃地生长,各种因缘都在支持它的缘故。同样,处在很多有情行善的环境里,善的力量就容易增长,能培育得很好,一节一节增长时,处在良性发展中。这就导致心上行善的能量、习惯势力辗转上升的程度等都会增值,因为有好因缘护养的缘故。

又好比在一个家庭里, 如果父母行善, 那就有很大的摄 持因缘, 良好的家庭氛围使得孩子们幼年时期成长得很好, 心上的善法功德一级级发展,能快速提升。如果父母造恶,增长善心就不容易了,处在邪的机制下,善心很难发出来,再加上三灾八难等不良环境,一般来说人会变得很坏,没办法增长善心、修法功德等,这就是环境的影响力。

药物和咒语的力用也跟环境有关。如果环境里众生黑业大、染污缘重,那药的力量就差,食物的力量也差,修法、咒语的功能很难见到速效;如果环境很清净、众生白业大、染污缘少,那药的力量就大,食物的力量也大,咒语的力量也大。只要处在分别心里就有这样的状况,要么你转它,要么它转你。如果不能转它,那就被它的力量压制而没办法发挥。除非超越了分别心,能转它的境界,那另当别论,但只要还有分别心,就存在力量的对峙。如果白方的力量大,在共同善业力的趋势下,造恶是发不出来的。

就像古代,不必说轮王时代,过去社会风气好的时候,如果病人没钱医生就不给看病,那医生会被大家指责,他的恶心不容易发出;但现在社会风气坏了,人们认为医生不多宰一点就太傻了。如果被这种观念掌控,那恶心会发展得常迅猛、力量大。或者人必须有礼仪等,女人不能穿着暴露。有白法力量的限制,恶心就出不来,他不敢公开做,偷偷摸摸做力量小。但是,到了邪法盛行的年代,人们不守规矩,女人的穿着普遍暴露,因为黑法的力量大,如果穿得很正经,反而受到贬低。像这样,人们被共业潮流的力量席卷着往前走。再者,过去人老实,赞叹别人时不可能说谎,即使说一点,被人发现了,马上感觉特别羞愧,世间有很强的正法约束力。但现在人谎话连篇,如果不会说谎、说诚实语,那就会被人讥笑;如果谎话说得非常夸张、颠倒,反而赢得很多人去吹捧、追随等等。

像这样, 世间法则都是由心来转的。邪心有邪的力量, 有它共同的场, 有它的支持。如果黑法占了上风, 那造恶就 非常容易、迅猛, 力量大, 一下子能主很大的场, 有很大的 发展趋势、潮流, 然而行善却不被支持, 善的力量发不出。 相反,如果行善的环境很好,大家都支持正法,按正法来做,那以共同的善业力量,会使得造善非常容易、非常快,一下子就成熟,出现一股强大的善的势力往上走。分别心的法则就是如此。

如是在极乐国里,唯一只有由弥陀本愿及二资粮力用 所生的处所和资具,此外由凡夫惑业力所成的地方,仅仅 一小块晒垫或一巴掌许也没有。那是怎样的呢?在彼佛土 ,下至一花一树都是弥陀往昔大愿大行的成果,有此等彼 等的庄严相。以彼等的力用,在彼刹土,修一切大乘道都 力大、猛利、成就迅速及容易。是这样说的。

与前面的秽土和善世界相比,极乐世界超胜独妙、无与伦比。什么原因呢?前面的善世界,比如轮王时代,由于诸有情善业的增上力,国土的状况相当好,善法的力量大,所以,做善事蒸蒸日上,好的事物纷纷呈现,人们无障碍地、舒畅地行善,药、咒等的力量也容易见到,善愿易成等等。

而极乐国土不是有漏世间,它纯粹是阿弥陀佛无量劫来的大愿大行所成就的。这要追溯到弥陀因地做法藏比丘时五劫结成大愿,也就是四十八愿所摄的无量愿海支分。之后在不可思议兆载永劫里积植菩萨无量德行,这就是所谓的"积集福慧二种资粮"。"福"是以大悲方便作无数利益有情的事业,"慧"是住真实慧庄严佛土,或者行一切菩萨万行时都以三轮清净的智慧摄持,像这样修集了无量无数的资粮。像这样,在无数劫海当中,以二资粮的力量来庄严佛土。当他成就佛国时,自然从大无漏心中现出刹土的庄严,而且应着往生有情各自根性等的程度,会出现相应的妙相。

总之,整个极乐国土都是从弥陀的大愿大行中出现的。 宝地、行树、莲池、宫殿、讲堂等的一切器界,以及国中的 色声香味触等五尘资具,纯粹是由佛大愿大行的力量所现, 当然超出有情共同有漏善业所呈现的世界。要知道,这个国 土完全是佛心所现、佛愿力所呈、资粮力所庄严。由凡夫 烦恼和业的力量所成就的地方, 连一个巴掌那么大都没有, 是这么胜妙。

胜妙处在哪里呢?那就是修法特别容易。在这个国土里,一花一树全是佛的神力所现,一个风声、一阵香气、一只鸟、一滴水等全是佛的无漏心所现,都是妙智慧的体性,全部在作佛事,加被净土圣众的心,让他们念念增益无量菩提善根,得到不退转。譬如菩提树是佛心所现、愿力所成,众生一看到,当即六根清澈,无诸恼患,住不退转。或者风吹到树上发出音声,一听到就证入三种忍——音响忍、柔顺忍、无生法忍。像这样,它有极大的加被力量。整个国土都是佛心现出的妙相,一一全是理性,一一全是佛,一一都无碍入众生心,摄持他们的心永不退转于菩提道。

这就知道,这国土实在太厉害了!在修大乘道上,修福、修慧、修智、修悲、修神通、修供养等都特别方便,普贤行海里的一切愿王都容易行持。比如广修供养,以佛的加被力,能够一刹那间到十方无数刹海,兴起无数的供养云供养诸佛。或者请佛住世、请转法轮等都可以做。再说恒顺众生,也可以化在无数世界里,兴隆三宝、利益有情等等。从慧上来看,断德方面,一往生就能寂灭一切计我和我所的分别,最终寂灭掉一切虚妄的心和心所;从证德来说,能够迅速开发无量辩才等等。像这样,修大乘道的力量非常大,特别猛利而且成就迅速,轻易就能实现。

像这样,对比秽土恶世界、善世界以后,会发现极乐世界远远超胜那种情况。一往生就被佛力摄持,不再退堕,瞬间就登上不退转地。他不会再起有漏法——烦恼、业、苦等,所以一瞬间就得到了解脱。以佛威神力的加被,顿然就实现了如佛般的相好,具足极大量度的神通等等。这就知道,在那里修大乘道非常快速而且容易,这完全是阿弥陀佛的摄持力所致。

秽土恶世界属于恶有情共同的摄持力, 里面乌七八糟, 全是非常混乱的思想、言行等, 让人往邪恶方面走。在那种 黑流的冲荡下,一下子就掉到了恶趣里,太可怕了!一堕下去,就很难积聚上升的缘起,难以再转到善趣,危险性特别大,所以在秽土行道不易。而在净土太容易了,所有境缘都是阿弥陀佛的神力在摄持,全是佛大愿业力的显现,哪里有一点点不好呢?哪里有一点障碍你,让你堕落呢?或者出现浑浊的境相、心识等,使得你往邪的方面转呢?一点也没有。只有佛力推着诸有情的心往无上菩提走。

国中所有人民都是阿弥陀佛大愿大行作为增上缘出现的菩萨善友,无量无数,相互策进,不生贪嗔。国土当中没有一点凡夫情态,没有有漏缘起的影响,因此上升非常迅速。再者,无论做什么,心量都非常宽广,善的力量能无障碍地使出来、无穷无尽地发挥出来,而且很猛利,不是迟缓、呆笨的,一下子就可以达到。诸如此类,就了解了极乐刹土极其殊胜,是能让我们成满大乘行愿、迅速成佛的国土。

这上面同样要开发三缘起链。通过比较等方法,对国土的诸多功德发起胜解。认定这是殊胜的国土,不以为它还比较低,不适合我,或者本人很尊贵,生极乐世界屈了我的才,耽误我成佛的速度等等,不是这样想的,而把它视为第一国土,这就是胜解。既然这么好,当然发生猛利寻求的欲,有一股大劲头要生到那里。为了往生彼土,天天努力,不断地趣向那个目标,这就发出了精进。总之,心上的状态转换了,缘起就达成了,它是真实趣向极乐世界的因。